

# 银行保险机构紧急防汛救灾 服务实体经济提质增效

●本报记者 欧阳剑环

河南省日前遭遇极端强降雨，多位金融机构人士7月22日在第276场银行业保险业例行新闻发布会上介绍了防汛救灾工作的最新情况。与此同时，上半年银行保险机构加大了对重点领域和薄弱环节的金融支持力度，服务实体经济质效提升。

## 下拨救灾专项资金

国家开发银行行长欧阳卫民表示，近日河南省遭遇极端强降雨，郑州等城市发生严重内涝，造成重大人员伤亡和财产损失。国家开发银行河南分行在总行指导下，主动与受灾严重的地市市政府和企业联系，摸排应急贷款资金需求，启动应急贷款授信评审。7月21日，已

向郑州、新乡、巩义等地企业提供应急贷款18亿元，专项用于抢险救灾有关工作。

欧阳卫民介绍，目前正值助学贷款受理高峰期，国家开发银行已做好应急准备，延长办理学生助学贷款期限。受此次暴雨影响，部分群众7月20日滞留国家开发银行河南分行办公楼。河南分行第一时间为受困群众提供面包、牛奶等食品以及热水、折叠椅、充电器等物资，确保他们在办公楼安全过夜，并主动帮助部分滞留群众与家人取得联系。

中国工商银行行长廖林表示，面对近日河南暴雨灾害，工商银行坚持急事急办、特事特办，克服汛情、断电等因素，全力保障金融服务畅通。包括第一时间推出六项措施支持河南防洪救灾；开通绿色通道快速下拨救灾专项资金；指导工银安盛出台七项应急服务举措

并发出四项温馨提示等。

## 服务实体经济质效提升

欧阳卫民介绍，今年上半年，国家开发银行聚焦主责主业，加大对重点领域和薄弱环节的金融支持，发放本外币贷款1.69万亿元，新增境内人民币贷款余额5171亿元。

在支持绿色金融发展方面，欧阳卫民介绍，国家开发银行设立能源领域“碳达峰、碳中和”专项贷款，支持重点流域干流水电、沿海核电、平价风电和光伏发电等清洁能源发展，“十四五”期间总规模为5000亿元，其中今年安排发放1000亿元。

廖林介绍，上半年工行境内人民币贷款增加超万亿元，创历史新高；新发放贷款利率较去年进一步下降；累

计向实体经济减费让利超过200亿元。截至6月末，向国家重点支持的高新技术领域企业贷款余额超过1万亿元。上半年，普惠贷款增幅超过40%，客户综合融资成本持续下降，实现“增量、扩面、降本”目标。

中国出口信用保险公司副董事长、总经理蔡希良介绍，中国信保助力外贸稳中提质。上半年，中国信保实现保额3981亿美元，同比增长22.6%，两年平均增长14.1%；已决赔款6.3亿美元；服务支持客户14.2万家。其中，支持跨境电商等外贸新业态新模式保额32.8亿美元，增长29.5%；精准支持产业链，上半年电子信息产业链、家电产业链贸易险保额分别增长33.5%和49.5%；加大普惠金融支持，上半年累计服务小微企业客户11.4万家，增长17.6%；累计支持小微企业融资100.7亿元，增长70.7%。

## 记者观察

# 欧美股市“黑色星期一”阴影未散

●本报记者 张枕河

7月19日，欧美市场历经“黑色星期一”，主要股指悉数大跌。一时间，悲观者开始担忧：一旦出现持续抛售潮，最终可能酿成系统性金融危机。随后两日，欧美主要股指连续反弹令市场暂时松了一口气。

欧美市场是否已度过危险期？综合各种迹象看，当前欧美市场风险仍在升温，投资者仍需保持谨慎。

近期，欧美股市多个主要股指刷新历史或阶段纪录，但其上涨的基础并不牢固，支撑其走强的只是两大“预期性”因素：一是随着新冠肺炎疫苗接种率上升，欧美主要国家经济复苏，部分行业涌现投资亮点；二是主要国家央行仍保持货币宽松，金融市场保持充裕的流动性。

然而，当下这两大因素均面临变数。

首先，今年年初，不少发达经济体疫苗接种率上升，经济复苏趋势日益明显。然而，传播力更快的变异毒株使得这一预期面临严峻考验。目前，英国大部分地区的感染数量正在快速增长，当地时间7月18日，英国新增新冠确诊病例48161例，单日新增确诊病例连续多日超过4万例。美国疫情形势同样日趋严重。据美国媒体统计，上周美国日新增确诊病例环比增加70%，日均死亡病例环比增加

26%。一旦疫情扩散加剧，影响欧美发达经济体经济复苏，股市无疑将受到冲击。

其次，当前欧美主要国家通胀升温预期高涨，不得不考虑收紧货币政策。美国劳工部最新数据显示，美国6月CPI同比增长5.4%，高于市场预期的5%，创近13年以来最高水平。剔除波动较大的食品和能源价格后，美国6月核心CPI同比增长4.5%。

高处不胜寒，一旦市场流动性趋紧，经济出现衰退，股市资金可能首先撤离此前涨幅过高但缺乏业绩和技术支撑的标的，进而从点到面影响投资者情绪，令欧美资产遭到全面抛售。然而，是否会酿成系统性金融危机仍有待观察。

从历史看，不论是1997年亚洲金融危机、2008年国际金融危机，还是2011年欧债危机，均是金融系统内部或是国家债务方面产生严重问题，酿成严重后果。而当前不论是经济下行压力还是通胀上行压力，指挥棒仍是新冠肺炎疫情状况。换言之，如果前景能够尽快向好，主要经济体的财政、金融系统能在较短时间内“自愈”到较为健康的水平，产生系统性和扩散性的风险有望低于此前几次。但当前的问题是，疫情还能留给欧美金融市场多少时间？各路变异毒株还有多大威力？市场参与者拭目以待。

# 第三方估值 助推信托业净值化转型

●本报记者 叶斯琦 王方圆

中国信登联合中债估值中心近日在上海举办信托净值化管理论坛。与会专家肯定了第三方估值的优势，认为第三方估值有助于提升机构在实施资管新规和新金融工具会计准则后的会计核算效率与风险管理能力，能够对投资者权益形成有效保护。

记者还了解到，日前中国信登与中债估值中心面向信托公司提供底层资产为非上市股权的信托估值服务试点，预计7月末中国信登将开始支持估值数据的批量接口报送。

## 净值化转型任重道远

中国银保监会信托部副处长郭昊表示，信托净值化管理有利于信托公司更好履行受托责任，助力打破刚性兑付；有利于投资者更好掌握资金信托管理情况，依法行使投资者权利；有利于加强资金信托监管，帮助信托公司尽快回归信托业务本源。信托产品净值生成需符合新金融工具会计准则、资管新规、其他监管规定及业务需要，准确反映资产情况。信托产品净值是信托产品管理情况的综合体现，也是信息披露的重要内容。

中国信托业协会副会长王亚斌表示，净值化管理顺应发展趋势，符合转型方向，是促进行业高质量发展的必要手段，是提高信托公司资产管理能力的有力抓手，也是促进理念转变、保护信托投资者合法权益的重要举措。下一步，协会将在监管部门指导下，继续引导信托公司净值化转型，搭建行业交流平台，紧盯行业诉求，认真服务好会员单位高质量发展。

相较于其他资管行业，信托产品投资范围广泛、条款设计灵活、运作模式多样，估值体系的搭建更为复杂。今年年初，中国信登总裁张荣芳曾指出，信托业的净值化管理转型是一项全面而系统的工作，除了完善设计、探索估值方法外，信托公司还需建立与净值化管理要求相匹配的估值管理体系，配备估值专业人才，升级改造信息系统，提高数据治理水平，大部分信托公司尚未建立完备的估值管理体系。

## 呼吁提供统一估值

资管新规与新金融工具会计准

# 猪价进入“8时代” 高利润阶段已经结束

近20个交易日，生猪期货累计涨幅超过10%，宣告上半年下跌告一段落，企业经营心态逐渐趋稳。

分析人士称，在下半年消费旺季来临之际，猪价有望温和反弹，建议相关企业经营者及投资者秉持稳健、理性心态，切莫赌行情。

●本报记者 张利静 马爽



视觉中国图片 数据来源/卓创资讯 制图/王春燕

## 猪价走稳 企业心态趋理性

虽然近期价格出现反弹，但今年以来仍累计下跌24.82元/公斤，跌幅为60.89%。

伴随生猪价格起伏，养殖户今年的经营感受基本上是“坐过山车”。

“今年春节之前，养殖户对价格的预期总体比较高，认为今年依旧是高利润年份。不料节后价格下行，

刚开始养殖户还期待能够在5月左右实现价格反弹，但到6月跌破全行业成本价后，情绪转向悲观，7月生猪价格企稳之后，养殖户也开始相对理性地看待市场。”中信建投期货分析师魏鑫告诉中国证券报记者。

“从养殖利润看，今年整个养殖行业经历了从高盈利逐渐转向亏损，再

到目前勉强维持成本平衡的过程。”美尔雅期货农产品分析师张翠萍说。

张翠萍分析称，上半年不管是出栏量、产肉量还是存栏量都明显恢复，导致猪价下跌，猪企利润萎缩，后市猪企扩张节奏可能有所缓和。预计下半年供给和需求都会增加的情况下，未来一段时期猪肉市场供需总体平衡。

“曾德谦认为，尽管猪价有望企稳反弹，但对CPI的影响仍然较小。

猪价对牛羊肉等畜肉价格存在半年左右的领先指导意义。“这意味着即便九、十月消费旺季猪价反弹，牛羊肉价格仍将拖累畜肉价格，同时考虑到下半年较低的CPI翘尾因素，预计下半年CPI仍将保持温和水平，无需过度担忧。”曾德谦说。

## 下半年CPI或温和反弹

而出现反弹，但整体还是趋于平稳。”张翠萍认为，年内猪价可能很难再出现6月初那佯12元-13元/公斤的低点。

从猪价对CPI影响看，宏源期货研究所宏观金融分析师曾德谦表示，上半年受生猪产能修复、北方局部地区非洲猪瘟疫情影响导致养殖提前出栏影响，生猪供应骤增压低猪肉价格，并压制牛羊肉等畜肉类食品价格上行，成

为CPI的主要拖累因素。国家统计局数据显示，6月CPI同比上涨1.1%，其中CPI食品同比下降1.7%，非食品同比继续上升1.7%。

“6月底生猪现货及期货价格开始显现止跌迹象，中秋节、国庆节前后，生猪将逐步进入消费旺季，大猪逐渐出清，生猪出栏量有望回归正常，下半年生猪价格可能会逐步止跌反

## 对经营及投资保持稳健理性态度

动性水平仍维持“稳字当头”，以支持中小微企业融资为主。

曾德谦认为，在此背景下，流动性与经济基本面对股市的支撑将会减弱，债市仍有较强表现。大宗商品方面，预计海外经济修复在三季度会见顶回落，后市需警惕美联储持续释放偏“鹰”信号，下半年商品表现将分化。

立足产业经营方面，魏鑫建议，

相关企业应该及时布局对于2022年猪周期见底时间段内可预期的套保操作。“期货工具能够很好地帮助养殖企业度过猪周期的偏弱阶段。具有成本优势的企业将继续保持财务上的优势。”

在近日举行的农业农村部新闻发布会上，农业农村部有关人士对企业发出忠告：“高利润阶段已经结束了，不要再赌市场”。

“这样的劝告不论是对相关企业还是对投资者来说，都是非常实际且有意义的。生猪和猪肉的产能对经济平稳运行发挥着重要作用。企业第一要务是重视自身生产经营，提高生产效率、降低生产成本，及时关注官方预警信息，以稳定持续的心态做好生猪生产各项工作。投资者也应该理性参与市场。”张翠萍说。

# 资管大时代 金融衍生品重要性凸显

●本报记者 周璐璐

“碳中和将影响大宗商品长期供需格局”“受内外共振影响，整体配置逻辑偏向结构性机会”“推出外汇期货有助于提高在人民币汇率上的定价权”“利用股指期货期权进行灵活调整对冲的空间较大”……7月22日，中信期货2021半年度策略会在上海举行。

与会经济学家、产业专家、金融机构代表等围绕大宗商品市场下半年走势、在大类资产配置中的作用、商品与金融场内场外衍生品应用全面爆发等热点话题展开深入分析讨论，现场气氛颇浓。

## 下半年整体配置机会偏结构性

对于下半年资产配置机会，中信期货研究部副总经理张革直言：“受库

存、基建等传统变量和外部出口、汇率波动等新增因子影响，叠加全面降准因素，整体资产配置偏向结构性机会。”

张革预计，三季度股票市场重心更偏周期、四季度偏成长。从长期角度而言，新能源、科技板块相关标的值得逢低吸纳。债券市场多头暂时以短期机会为主。商品市场方面，三季度建议关注基本金属多头机会，四季度以整体防御为主。人民币汇率整体以“贬值在前，升值在后”逻辑为主。

中信期货研究部副总经理曾宁则从碳中和角度分析了大宗商品后市格局。“2021年是碳中和元年，碳中和对不同商品的供需将产生不一样的影响。从供给端来看，碳中和背景下，钢材、铝、玻璃等品种产能将受限；从需求端来看，随着新能源汽车以及光伏、风电等清洁能源发展，铜、铝、光伏玻璃、镍等品种的需求将长期增长，钢材的原料

铁矿、焦炭、焦煤等需求将长期受限。”曾宁还指出，尽管原油、动力煤等化石能源的长期需求受限，但短期内供给减量大于需求减量，将使得原油和动力煤价格易涨难跌。

## 金融衍生品工具应用空间广阔

中国证券报记者在策略会上获悉，伴随金融供给侧改革不断深化，资产管理迎来新时代，财富管理开启新征程，大宗商品市场在大类资产配置中的作用日益凸显，商品与金融的场内场外衍生品应用全面爆发。

在张革看来，在市场整体波动率较低、期权费相对便宜的背景下，期权指数增强空间广阔，当前利用期权进行指数增强性价比较高，当市场行情向上时，期权可以放大收益，起到增强的作用。

张革还表示，目前国内期权市场成熟度持续提升，可以关注期权相对期货的替代策略，利用期权复制期货降低对冲成本，提升套利策略丰富度。对冲方面，在隐含波动率持续回落至近一年来的低位水平后，当前利用期权对冲的性价比较高，持有现货中长期的投资者，利用股指期货及期权进行灵活调整对冲的空间较大。

对于近期市场关注的外汇期货，张革表示，外汇期货可以有效帮助相关企业提高对汇率风险的防范能力，进而促进实体经济长期健康发展。近年来人民币国际化程度不断提高，海外很多市场都推出人民币汇率期货。期货在资产定价中发挥重要作用，我国推出外汇期货有助于提高在人民币汇率上的定价权。从这一角度来说，我国也需要尽快推出和完善外汇期货品种。

中国信托业协会副会长王亚斌表示，净值化管理顺应发展趋势，符合转型方向，是促进行业高质量发展的必要手段，是提高信托公司资产管理能力的有力抓手，也是促进理念转变、保护信托投资者合法权益的重要举措。下一步，协会将在监管部门指导下，继续引导信托公司净值化转型，搭建行业交流平台，紧盯行业诉求，认真服务好会员单位高质量发展。

相较于其他资管行业，信托产品投资范围广泛、条款设计灵活、运作模式多样，估值体系的搭建更为复杂。今年年初，中国信登总裁张荣芳曾指出，信托业的净值化管理转型是一项全面而系统的工作，除了完善设计、探索估值方法外，信托公司还需建立与净值化管理要求相匹配的估值管理体系，配备估值专业人才，升级改造信息系统，提高数据治理水平，大部分信托公司尚未建立完备的估值管理体系。

## 呼吁提供统一估值

资管新规与新金融工具会计准

则对信托产品的公允价值计量、资产分类和预期信用损失计量等提出较高的专业技术要求，也给信托公司数据系统化建设带来全新挑战。对此，信托产品的托管行普遍表示，信托公司自行建模进行估值会造成不同机构实施标准各不相同，资产净值复核等对账工作的可操作性较低，呼吁由第三方机构提供统一的信托产品估值等相关数据。中央结算公司副总经理刘凡表示，十余年实践证明，第三方估值机制能够为市场提供统一的公允价值计量参考，有效帮助资管机构解决非标准化资产估值技术难点，为监管部门穿透式监管和市场机构内部风险管理提供有效工具。自2005年基金行业引入中央结算公司作为首家基金估值基准机构以来，银行理财和保险资管机构相继将中债估值作为会计核算、风险管理等领域的重要基准，标志着第三方公允估值在资管行业的应用不断加深。

推出信托估值服务试点

张荣芳介绍，截至目前，已有31家信托公司开通由中国信登与中国估值中心合作提供的估值等试点服务，已实现包括信托估值、合同现金流量特征(SPP)和预期信用损失(ECL)在内的第三新金融工具会准则服务的实质性落地。

张荣芳透露，日前中国信登与中债估值中心面向信托公司开始提供底层资产为非上市股权的信托估值服务试点，预计7月末中国信登将开始支持估值数据的批量接口报送，增强估值报送的电子化程度与便利性，并将在监管部门的指导下，继续与信托业协会合作，共同推进年内出台行业《信托公司信托产品估值指引》，以利于行业执行好拟颁布的《信托公司资金信托管理暂行办法》和新金融工具会准则。

数据显示，截至今年3月底，中国信登联合中债估值中心已向参与估值的信托公司逐日定向发布了230余条非标债权类资产的估值结果。统计来看，估值结果反映出不同资产的风险收益特征，揭示不同资产信用资质情况，反映市场整体收益率波动情况并及时揭示市场利率风险等特征。